



# 产业集聚这一年

**【编者按】**展现信阳经济社会发展的点点滴滴,反映老区儿女意气风发的时代风貌,我们责无旁贷、义不容辞。即将过去的2014年,是全市上下改革进取、奋发有为的一年。在这精彩纷呈的一年里,信阳发生的每一个变化、取得的每一个成就都值得铭记、值得记录。为贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,落实省委宣传部关于组织“行进中国 精彩故事”年终系列专稿的要求,进一步深化拓展“走转改”活动,本报自今日起,推出年终系列专稿“行进中国 精彩故事——魅力信阳这一年”,以期用真实的故事、生动的人物、感人的细节、鲜活的语言,告诉广大读者一个真实的信阳,一个发展中的信阳,一个充满生机与活力、前景无限光明的信阳。

本报记者 赵雪峰

市统计局日前最新发布的一组数据令人振奋:今年1月-10月份,全市168个在产业集聚区建设的重大工业项目,均为主导

产业和配套产业项目,总投资586.14亿元,占全市重大工业项目总投资的95.1%。

年终岁尾,放眼信阳,处处呈现

出项目向产业集聚区聚集,人才向产业集聚区聚集,资金向产业集聚区聚集,服务向产业集聚区聚集的喜人景象。

## 这一年,产业集聚挺起发展“脊梁”

昨日,记者走进洒满冬日阳光的平桥产业集聚区,立时被繁忙的生产景象所吸引。在豪客服饰有限公司的缝纫车间,员工张娅正在给一件婚纱缝制亮片,一穿一引,动作相当熟练。“年前村干部跟我们说这边企业需要工人,待遇很不错,让我们来看看。”她说,经过实地考察后,决定不再外出打工,和同村几个伙伴一起来到了这里,“我来这儿工作10个月了,每月能拿到2000多元,一点不比南方差,而且离家近,家里人也比较放心。”

据统计,今年以来,平桥区已登记求职人员5766人,在产业集聚区企业入职3082人,免费为5家企业培训新员工1642人,有效缓解了企业的招工用工需求。

更让平桥区青年农民高兴的是,继厦门豪客婚纱礼服、厦门科仕德服饰相继落户之后,台湾钜将投资有限公司日前与平桥产业集聚区正式签约,成为近两个月来落户平桥产业集聚区的第三家符合主导产业的纺织服装企业。

“信阳这个地方,交通四通八达,政府对这个项目的重视程度和政策扶持力度都是前所未有的,这让我们很踏实,同时也很有信心,而且信阳这个地方山清水秀,我们很多管理人员都不想走了。”信阳天筑实业有限公司总经理李强爽朗地笑着告诉记者

此言不虚。我市从创新体制机制入手,在行政区划套合基础上,为集中精力加快推进产业集聚区建设,又实行了县区与产业集聚区领导班子主要领导套合任职,由县委书记、县长分别担任产业集聚区党工委书记和管委会主任,授予产业集聚区本级行政管理权限,实行重点项目联合督察,建立干部实绩档案,将产业集聚区发展实效作为干部选拔任用的重要依据;完善财税留成使用办法,集中合理配置资源;把招工与招商摆在同等重要位置,坚持承接产业转移和促进农村劳动力转移一起抓,积极构建“三市一库”(人力资源网上超市、劳动力市场招聘集市、基层就业和社保服务门市、信阳人力资源库)和实训基地五大就业保障体系,并帮助企业免费培训熟练技术工人,为企业用工和个人求职提供无缝对接服务平台,有效解决企业用工与农民转移就业两大难题。

在硬件建设上,我市坚持产城融合、产城互动,把城市发展与产业发展有机结合起来,加强城市基础设施建设和公共服务设施建设,完善信阳海关和高检机构建设,为“信阳制造”走出国门开辟快捷通道。坚持“政府主导、多元投资、多层次构建、市场化运作、企业化管理”的原则,按照“组建一级集团,实施两级担保,构筑三级网络,培育四级信用”的框架,成立了市级融资担保集团,并在全市13个产业集聚区建立政府投融资平台30个,为产业集聚区基础设施建设和入驻企业担保融资总额达到24.7亿元,有效解决了企业融资难题。

这,正是产业集聚1+1>2的魅力。就在12月初,我市11月份派往长三角地区的40余支招商小分队传来好消息:对接洽谈项目81个,其中形成意向项目47个,达成协议项目13个,签约项目13个,签约总金额117.7亿元。

回眸全市产业集聚区2014年交出的“成绩单”,记者清晰地看到,在百舸争流、激流勇进的中原经济区建设大潮中,信阳产业集聚区正以其独特的魅力,高挺发展的“脊梁”,引领着全市经济社会的转型发展,释放着信阳大转型、大提升的活力。

## 这一年,众多企业挟势而来抢滩信阳

“虽说项目现在还在建设中,但我们一边建设一边招商,已经有3家企业和我们签订合同了,厂房建好后立即入驻。预计年底前,建筑面积23万平方米的生产厂房可以正常投入使用。”昨日记者在信阳工业城采访时,信阳伯皇实业有限公司副总经理张恒一边指着施工现场,一边向记者介绍。

总投资约60亿元人民币;项目占地1477亩;项目建设总建筑面积240万平方米,其中生产区140万平方米,配套服务区87万平方米、物流配送中心13万平方米。记者在位于信阳工业城内的信阳伯皇IT电子产业园及国际物流配送中心项目情况简介展板上,看到这一项项数据时,欣喜万分。

面对正在建设中的厂房、宿舍,张恒满怀信心地告诉记者,通过引进沿海地区的先进技术和管理模式,项

目建成投产后,将推出具有自身特色的电子产品,全力打造自主品牌,计划年产手机、平板电脑等智能电子设备3000万台套,打造河南省乃至中部地区最大的电子产品研发生产基地。同时,以郑州航空港区为依托,着力打造专业化、社会化、国际化的物流配送中心,以信阳市为基本点向周边省市辐射发展,充分利用信阳市的区位优势,在满足园区自身配出需求的同时,吸引中部地区乃至华南、华中地区的电子产业配送份额,力争成为中原经济区的顶尖国际物流配送中心。

其实,像伯皇实业这样的大企业、大项目,自今年年初,就不断地落户信阳各产业集聚区——

1月1日,信阳义乌国际商贸城与中铝国际工程股份有限公司签订投资合作协议,标志着信阳义乌国际商贸城正式落户信阳;

1月9日,大型家居物流连锁企业——河南欧凯家居集团有限公司与羊山新区正式签订合作协议,以总投资19亿元的建设项目入驻信阳国际家居产业小镇;

3月5日,广东省最大的家居原辅料供应商——大中集团入驻信阳国际家居产业小镇;

4月18日,上天梯产业集聚区与中信国安集团签订总投资达50亿元的中信国安上天梯新材料科技园项目合作意向;

……  
 更为可喜的是,“中国光彩事业信阳行”活动期间,信阳(包括省管固始县)共与全国各地企业家签约项目231个、签约金额1899.3亿元,其中投资额在10亿元以上的大项目35个,占总签约项目个数的24.3%;总投资637.2亿元,占已签约总金额的61.13%。

与此同时,我市依托本地资源,不断提升产业层次。上天梯管理区立足非金属资源优势,推动企业与中国非金属研究所、浙江大学、华中科技大学等单位进行技术合作,目前,上天梯管理区已建成5个省级以上研发中心,有3家企业参与新一代保温材料国家标准的制定工作,实现了由卖初级产品向卖高端产品、研制产品向制定标准的转变。

据羊山新区产业办主任马强介绍,信阳国际家居产业小镇内的企业入驻后也将不再是传统的生产经营模式,“我们的目标是北有香河、南有顺德、中部有个信阳,真正从规划到建设实现宜产、宜商、宜居、易创、易游的现代化生态型的人文智慧小镇。”人们惊呼:产业升级让老区越来越“时尚”了!

## 这一年,产业升级让老区越来越“时尚”

2014年,对信阳工业城电子产业园来说,是产业集聚好戏连台的一年。这不,信阳首航通信车载导航及智能终端项目已在信阳电子产业园紧锣密鼓地建设。该项目总投资超3亿元,将建成6条北斗/GPS车载智能终端,6条OBD(汽车诊断)车载智能终端,3条汽车行驶记录仪及1条光伏逆变器现代设备生产线。项目全部建成后,年销售收入超10亿元。这意味着信阳不仅能生产智能手机、平板电视,还能生产车载智能终端、汽车行驶记录仪等高端设备。

这是在不到3个月的时间里,第9家进驻信阳电子产业园的深圳电子信息企业。此前,手机大厦、伯皇IT产业园、天珑移动、天时代通讯、信得乐生产区、恩泽生产区、展翼手机、亮剑手机等8个项目正式开工

建设。这些项目科技含量高、行业影响大、产品竞争力强、辐射带动能力广,为信阳电子信息产业的蓬勃发展注入了强劲活力。

2014年,省政府工作报告明确提出,要加快高端产业集聚发展,壮大智能终端等产业规模,以郑州航空港经济综合实验区为中心,以信阳电子信息产业集聚示范区为副中心,打造全球智能终端研发制造基地。6月,省编委正式批复成立信阳电子信息产业集聚示范区。

时不我待。今年以来,随着泛蓝科技LEDTV产品生产、信阳伯皇电子产业园、信阳智能终端(手机)产业园、信阳北斗卫星产业园、信阳榕基软件园项目等一批总投资5亿元以上项目的加快建设,我市初步形成了智能通信终端、智能显示终端、数码影音终端产业链集

